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ΓΔΩΜΔΣΡΙΑ  Α΄  ΛΤΚΔΙΟΤ     
  

 Η΢ΟΣΖΣΑ  ΣΡΗΓΩΝΩΝ 

 ΠΑΡΑΛΛΖΛΗΑ 

 ΚΑΘΔΣΟΣΖΣΑ 

 ΟΡΘΟΓΩΝΗΑ  ΚΑΗ  Η΢Ο΢ΚΔΛΖ  ΣΡΗΓΩΝΑ 
 
ΜΔΘΟΓΟΛΟΓΗΑ  Α΢ΚΖ΢ΔΩΝ 
 
Α.   Η΢ΟΣΖΣΑ  ΣΡΗΓΩΝΩΝ 
• Γηα λα δείμνπκε όηη δύν ηξίγσλα είλαη ίζα, ρξεζηκνπνηνύκε έλα από ηα παξαθάησ θξηηήξηα: 
 

 Έρνπλ ηξεηο πιεπξέο ίζεο κία πξνο κία. 

 Έρνπλ δύν πιεπξέο ίζεο κία πξνο κία θαη ηηο πεξηερόκελεο γσλίεο ίζεο. 

 Έρνπλ κία πιεπξά ίζε θαη δύν γσλίεο ίζεο κία πξνο κία. 
 
ΠΑΡΑΣΖΡΖ΢ΔΗ΢ 
•  Γηα ηελ ηζόηεηα ησλ ηξηγώλσλ ρξεηάδνληαη ηξία ζηνηρεία εθ ησλ νπνίσλ ην έλα ηνπιάρηζηνλ  
    λάλαη πιεπξά. 
•  Γηα ηα νξζνγώληα εηδηθά καο ρξεηάδνληαη δύν ζηνηρεία (ην ηξίην είλαη  ε νξ0ή γσλία) εθ ησλ  
    νπνίσλ ην έλα ηνπιάρηζηνλ λάλαη πιεπξά. 
•   Όηαλ δύν ηξίγσλα είλαη ίζα, έρνπλ όια ηα νκόινγα ζηνηρεία ηνπο ίζα  έλα πξνο έλα. 
 
Β.   Η΢Ο΢ΚΔΛΔ΢   ΣΡΗΓΩΝΟ 
•    Γηα λα δείμνπκε όηη έλα ηξίγσλν είλαη ηζνζθειέο, αξθεί λα δείμνπκε όηη :  
    

     Έρεη δπν πιεπξέο ίζεο. 

     Έρεη δπν γσλίεο ίζεο. 

     Έλα ύςνο ηνπ είλαη θαη δηρνηόκνο, (θαη αληηζηξόθσο). 

     Έλα ύςνο ηνπ είλαη θαη δηάκεζνο, (θαη αληίζηξνθνπο). 

     Μία δηρνηόκνο ηνπ είλαη θαη δηάκεζνο, (θαη αληηζηνόθσο). 
 
Γ.  Η΢ΟΣΖΣΑ ΔΤΘΤΓΡΑΜΜΩΝ  ΣΜΖΜΑΣΩΝ 
• Γηα λα είλαη δύν επζύγξακκα ηκήκαηα ίζα θζάλεη λ' απνδεηρζεί κία από ηηο παξαθάησ  
   πξνηάζεηο: 
   

      Όηη είλαη ηα κηζά ελόο επζπγξάκκνπ ηκήκαηνο. 

      Όηη είλαη ίζα πξνο ηξίην επζύγξακκν ηκήκα. 

      Όηη είλαη άζξνηζκα ή δηαθνξά ίζσλ επζπγξάκκσλ ηκεκάησλ. 

      Όηη είλαη δύν πιεπξέο ζε ηζνζθειέο (ή ηζόπιεπξν) ηξίγσλν. 

      Όηη είλαη αληίζηνηρεο πιεπξέο ίζσλ ηξηγώλσλ. 

      Όηη είλαη ηα δπν ηκήκαηα ζηε βάζε ελόο ηξηγώλνπ, ζηα νπνία ρσξίδεηαη απηή από ηε  
         δηρνηόκν ή ην ύςνο. 
   
 
Γ.    Η΢ΟΣΖΣΑ  ΓΩΝΗΩΝ 
•      Γηα λα απνδείμνπκε όηη δύν γσλίεο είλαη ίζεο , θζάλεη λα απνδείμνπκε όηη : 
 

   Όηη είλαη ηα κηζά κηαο γσλίαο 

   Όηη είλαη ίζεο πξνο ηξίηε γσλία 

   Όηη είλαη άζξνηζκα ή δηαθνξά ίζσλ γσληώλ 

  Όηη είλαη ζπκπιεξσκαηηθέο ηεο ίδηαο γσλίαο. 

  Όηη είλαη παξαπιεξσκαηηθέο ηεο ίδηαο γσλίαο. 

  Όηη είλαη παξά ηε βάζε γσλίεο ηζνζθεινύο ηξηγώλνπ. 

  Όηη είλαη αληίζηνηρεο γσλίεο ίζσλ ηξηγώλσλ. 

  Όηη είλαη θαηά θνξπθή. 
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  Όηη είλαη εληόο ελαιιάμ ή εληόο εθηόο θαη επί ηα απηά γσλίεο πνπ ζρεκαηίδνληαη, όηαλ δύν  
      παξάιιειεο επζείεο ηέκλνληαη από ηξίηε. 

  Όηη είλαη γσλίεο νμείεο ή ακβιείεο κε πιεπξέο παξάιιειεο. 

  Όηη είλαη γσλίεο νμείεο ή ακβιείεο κε πιεπξέο θάζεηεο. 
 
Δ.  ΢ΤΝΔΤΘΔΗΑΚΑ ΢ΖΜΔΗΑ 
 
Γηα λα δείμνπκε όηη ηξία ζεκεία Α, Β, Γ βξίζθνληαη ζηελ ίδηα  επζεία, ζρεκαηίδνπκε ηα ηκήκαηα ΑΒ θαη ΑΓ 
νπόηε: 
 

  Αλ ην Α βξίζθεηαη κεηαμύ ησλ Β θαη Γ, δείρλνπκε όηη ε γσλία ΒΑΓ είλαη 180ν . 

  Γείρλνπκε όηη, αλ ρς είλαη κία επζεία πνπ πεξλάεη από ην Α, νη γσλίεο ΒΑρ, ΓΑς είλαη ίζεο. 

  Γείρλνπκε όηη ηα ηκήκαηα ΑΓ θαη ΑΒ είλαη παξ/ια ζηελ ίδηα επζεία, νπόηε αθνύ από έλα 
     ζεκείν Α, κία κόλν παξ/ιε ππάξρεη πξνο επζεία, νη ΑΒ θαη ΑΓ, ζπκπίπηνπλ. 

 Γείρλνπκε όηη ηα ηκήκαηα ΑΒ θαη ΑΓ είλαη θάζεηα ζηελ ίδηα επζεία ζην ίδην ζεκείν απηήο, 
     νπόηε αθνύ ζ' έλα ζεκείν κηα κόλν θάζεηε κπνξνύκε λα θέξνπκε νη ΑΒ θαη ΑΓ ζπκπίπηνπλ. 

 Αλ ηα Β θαη Γ είλαη πξνο ην ίδην κέξνο ηνπ Α θαη Αρ κία εκηεπζεία, αξθεί λα δείμνπκε όηη νη  
     γσλίεο ΒΑρ, ΓΑρ είλαη ίζεο. 
 
΢Σ.   ΓΗΥΟΣΟΜΟ΢   ΓΩΝΗΑ΢ 
 
• Γηα λα δείμνπκε άηη κηα εκηεπζεία είλαη δηρνηόκνο κηαο γσλίαο αξθεί λα δείμνπκε όηη: 
 

΢ρεκαηίδεη ίζεο γσλίεο κε ηηο πιεπξέο ηεο γσλίαο. 

 Έλα ζεκείν ηεο απέρεη εμίζνπ από ηηο πιεπξέο ηεο γσλίαο. 
 
Ε.   ΟΡΘΟΓΩΝΗΟ  ΣΡΗΓΩΝΟ 
 
• Γηα λα δείμνπκε όηη έλα ηξίγσλν είλαη νξζνγώλην αξθεί λα δείμνπκε όηη: 

   Έρεη κία γσλία ηνπ νξζή. 

   Γύν γσλίεο ηνπ είλαη ζπκπιεξσκαηηθέο. 

   Ζ δηάκεζνο πνπ θέξλνπκε από κία θνξπθή, είλαη ίζε κε ην κηζό ηεο αληίζηνηρεο πιεπξάο. 
 
Ζ.    ΠΑΡΑΛΛΖΛΗΑ   ΔΤΘΔΗΩΝ 
 
•     Γηα λα δείμνπκε όηη δπν επζείεο είλαη παξάιιειεο αξθεί λα δείμνπκε όηη: 

   Δίλαη παξάιιειεο πξνο ηξίηε επζεία. 

   Δίλαη θάζεηεο πξνο ηξίηε επζεία. 

   Αλ ηέκλνληαη από κηα ηξίηε επζεία  θαη ζρεκαηίδνπλ 
      •     εληόο ελαιιάμ γσλίεο ίζεο 
      •     εληόο εθηόο θαη επί ηα απηά γσλίεο ίζεο 
      •     εληόο θαη επί ηα απηά γσλίεο παξαπιεξσκαηηθέο 

  Δίλαη πιεπξέο ίζσλ νμεηώλ γσληώλ (ή ακβιεηώλ) πνπ έρνπλ ην άιιν δεπγάξη ησλ πιεπξώλ  
      ηνπο παξάιιειεο. 

  Δίλαη πιεπξέο παξαπιεξσκαηηθώλ γσληώλ (κηαο νμείαο θαη κηαο ακβιείαο) πνπ έρνπλ ην 
     άιιν δεπγάξη ησλ πιεπξώλ ηνπο παξάιιειεο. 
 
Θ.  ΚΑΘΔΣΟΣΖΣΑ   ΔΤΘΔΗΩΝ 
 
• Γηα λα δείμνπκε όηη δύν επζείεο είλαη θάζεηεο κεηαμύ ηνπο, αξθεί λα δείμνπκε: 
 

   Μία από ηηο γσλίεο πνπ ζρεκαηίδνπλ ηεκλόκελεο είλαη νξζή. 

   Δίλαη δηρνηόκνη δύν εθεμήο θαη παξαπιεξσκαηηθώλ γσληώλ. 

   Ζ κία είλαη βάζε ζε ηζνζθειέο (ή ηζόπιεπξν) ηξίγσλν, θαη ε άιιε είλαη ε  
      αληίζηνηρε δηάκεζνο ή δηρνηόκνο. 

   Ζ πξώηε είλαη παξ/ιε ζε επζεία πνπ είλαη θάζεηε ζηε δεύηεξε. 
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   Ζ κία επζεία ελώλεη δύν ζεκεία, πνπ είλαη ζπκκεηξηθά σο πξνο άμνλα ζπκκεηξίαο ηελ  
      άιιε επζεία. 
 
Η.   ΢ΥΔ΢ΔΗ΢   ΓΩΝΗΩΝ 
 
• ΢ε πνιιέο αζθήζεηο δεηείηαη λα δεηρζεί όηη κία γσλία ηζνύηαη κε κηα ζρέζε γλσζηώλ γσληώλ. 
 

    Βξίζθνπκε έλα ηξίγσλν ζην νπνίν αλήθεη ε γσλία θαη μεθηλάκε από ην όηη νη γσλίεο  
        ηξηγώλνπ έρνπλ άζξνηζκα 180 °. 

   Δπίζεο ρξεζηκνπνηνύκε ηελ πξόηαζε όηη ε εμσηεξηθή γσλία ηξηγώλνπ ηζνύηαη κε ην  
      άζξνηζκα ησλ δπν απέλαληη γσληώλ ηνπ, εθηεινύκε κεηαζρεκαηηζκνύο, έσο όηνπ  
      θζάζνπκε ζηε ζρέζε πνπ ζέινπκε λα δείμνπκε. 

  Σέινο καο βνεζάεη πάξα πνιύ ε ζρέζε:  
A



+
B



+ 
Γ



 = 90° 

Παξάδεηγκα: 
΢ε θάβε ηξίγσλν ΑΒΓ λα δεηρζεί όηη ε γσλία πνπ ζρεκαηίδεηαη από ην ύςνο  πα  θαη ηε δηρνηόκν δα  

ηζνύηαη κε 
Β Γ
 




, κε  β > γ 

Απόδεημε 
Παξαηεξνύκε θαη' αξρήλ όηη ε γσλία πνπ καο ελδηαθέξεη 
βξίζθεηαη ζην ηξίγσλν ΑΓΔ, όπνπ   θ+σ=90ν    (1). 
΢ην ηξίγσλν όκσο ΑΔΓ ε σ είλαη εμσηεξηθή νπόηε: 
σ = Α1+Γ   (2). 
Σόηε από ηηο (1) θαη (2) έρνπκε: 

θ+Α1+Γ = 90°   θ + 
A



+ 
Γ



+ 
Γ



= 
A



+ 
Β



+
Γ



  θ = 

Β



– 
Γ



 

 
ΠΑΡΑ ΣΖΡΖ΢ΔΗ΢: 

Η) Δθόζνλ παξνπζηάζηεθε ην κηζό κηαο γσλίαο, ζηελ πεξίπησζε καο ην 
A



, δηαζπάκε θαη ηε Γ                            

ζε 
Γ



 + 

Γ



. 

II) Πνιιέο θνξέο έρνληαο ζηε ζρέζε καο 180ν  δηαζπάκε ζε 90ν + 90ν  θαη ην έλα εθ ησλ δύν 90ν  ην 

αληηθαζηζηνύκε κε: 
A



+ 
Β



+
Γ



 

  Ζ ΓΗΑΦΟΡΑ    Β – Γ  
Καιό είλαη λα μέξνπκε πνπ παξνπζηάδεηαη ε δηαθνξά Β- Γ ησλ γσληώλ Β θαη Γ ελόο ηξηγώλνπ ΑΒΓ. 
 
1ε Δθαξκνγή:  
Αλ  πάξνπκε πάλσ ζηελ πιεπξά ΑΓ ηξηγώλνπ ΑΒΓ κήθνο  ΑΓ = ΑΒ, 

ηόηε ΓB


Γ = 
Β Γ
 




 κε (β > γ) 

Απόδεημε 
 
Παξαηεξνύκε όηη σ + Β1 = Β    (1). 
Δμάιινπ από ην ηζνζθειέο  ηξίγσλν ΑΒΓ  έρνπκε  

Β1 + Γ1 + Α = 180°   2Β1 + Α = Α + Β + Γ  2Β1=Β + Γ 

Σόηε από ηηο (1) θαη (2) έρνπκε:  σ+
Β Γ
 




= Β  σ = 

Β Γ
 




. 
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2ε Δθαξκνγή:  
Αλ πάξνπκε πάλσ ζηελ πιεπξά ΑΒ ηξίγσλνπ ΑΒΓ κε β > γ,  κήθνο  ΑΔ = ΑΓ, ηόηε  

ΒΓ


Δ = 
Β Γ
 




. 

 
Απόδεημε 
΢ην ηξίγσλν ΒΓΔ έρνπκε: θ + Β2 + Δ = 180°     (1) 

Δπίζεο ζην ηζνζθειέο ηξίγσλν  ΑΔΓ :  Δ+ΑΓ


Δ+ Α = 180ν   2Δ+Α = 180° νπόηε 

Δ =90°- 
Α



 = 

Α



+
Β



+
Γ



 - 

Α



=
Β



+
Γ



   (2)                                                                                                

Έρνπκε ινηπόλ από ηελ (1):  θ + 180° - Β+ Δ = 180°   θ = Β-Δ =Β –(
Β



+
Γ



) =

Β Γ
 




. 

 
3ε Δθαξκνγή :  
 
΢ε θάζε ηξίγσλν ΑΒΓ ε γσλία πνπ ζρεκαηίδεηαη από ην ύςνο πα  θαη ηε δηρνηόκν δα  

 ηζνύηαη κε: 
Β Γ
 




 . 

Απόδεημε 
1νο ηξόπνο: Ζ απόδεημε ηεο ζειίδαο 41 (εθαξκνγή  1) 
 
2νο ηξόπνο: Παίξλνπκε πάλσ ζηελ ΑΓ ηκήκα 

ΑΕ = ΑΒ. Σόηε από ηελ πξνεγνύκελε εθαξκνγή είλαη Β1 = 
Β Γ
 




. 

Δμάιινπ ζην ηζνζθειέο  ηξίγσλν ΑΒΕ ε δηρνηόκνο ΑΔ είλαη θαη ύςνο, δει:  ΑΔ  ΒΕ. 

Σόηε νη νμείεο γσλίεο Α


1 θαη Β


1 είλαη ίζεο δηόηη έρνπλ  ηηο πιεπξέο θάζεηεο κία πξνο κία.  Άξα:                              

Α


1  =
Β Γ
 




  

 
4ε Δθαξκνγή : 
΢ε ηξίγσλν ΑΒΓ πξνεθηείλνπκε ηελ πιεπξά ΓΑ θαηά ηκήκα ΑΓ = ΑΒ. Σόηε:                

ΓΒ


Γ = 90° +
Β Γ
 




  , κε β > γ. 

Απόδεημε 
 
1νο ηξόπνο: 
΢ην ηζνζθειέο ηξίγσλν ΑΓΒ ε γσλία Α είλαη εμσηεξηθή άξα :   

Α


=θ + θ  θ=
Α



    νπόηε: 

ΓΒ


Γ= 
Α



+Β



= 
Α



+
Β



+
Β



 =

Α



+ 
Β



+
Β



+ 90°– 90ν  = 

Α



+ 
Β



+
Β



+90°– (

Α



+
Β



+
Γ



) = 90ν +

Β Γ
 




. 

 
2νο ηξόπνο :  

Φέξλνπκε ηε δηρνηόκν ΑΔ. Σόηε :  Α


1 =
Α



 . 
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΢ην ηζνζθειέο ηξίγσλν ΑΒΓ ε γσλία Α


  είλαη εμσηεξηθή  άξα  

Α


 = θ + θ    2Α1 = 2θ δει:  ΑΔ // ΓΒ. 

Φέξλνπκε ην ύςνο ΑΖ θαη ΒΡ  Β Γ. Σόηε νη γσλίεο ΓΒΡ θαη ΖΑΔ 
έρνπλ πιεπξέο παξάιιειεο, ζπλεπώο είλαη ίζεο. 
 

Γει. ΓΒ


Ρ = 
Β Γ
 




 (βιέπε εθαξκνγή 3, όπνπ δείμακε:  

σ = 
Β Γ
 




). Δπνκέλσο: ΓΒ



Γ = ΓΒ


Ρ + ΡΒ


Γ = 
Β Γ
 




+90°. 

 
Παξαηήξεζε: Αληίζηνηρε ζρέζε βξίζθνπκε όηαλ πξνεθηείλνπκε ηελ ΑΒ θαηά κήθνο ΑΓ. 
 
 
5ε  εθαξκνγή :  
 

΢ε ηξίγσλν ΑΒΓ θέξλνπκε ηελ επζεία xΑς // ΒΓ θαη ΓΔ  xς. Πξνεθηείλνπκε ηελ ΓΔ θαηά κήθνο ΔΓ = ΓΔ. 

Σόηε:  ΒΑ


Γ = 180° – ( Β


– Γ


), β > γ. 
 
Απόδεημε 
Σν ηξίγσλν ΑΓΓ είλαη ηζνζθειέο, αθνύ ην ύςνο ΑΔ είλαη θαη δηάκεζνο. 

Άξα ε ΑΔ είλαη θαη δηρνηόκνο, ζπλεπώο Α


1 = Α


2  .  

Δμάιινπ  Α


1 = Γ


 σο εληόο ελαιιάμ. 

Δπνκέλσο  Α


1 + Α


2 = 2Γ


. 'Δρνπκε ινηπόλ: 

ΒΑ


Γ = Α


+ Α


1 +Α


2 =Α


 + 2Γ


 = Α


+2Γ


+180°– 180° =180° +Α


 +2Γ


–   

(Α


 +Β


+Γ


)= 180° +Α


 + 2Γ


– Α


 – Β


 – Γ


 =180°–  (Β


– Γ


). 
 
Παξαηήξεζε: 

΢ην 5ν Κεθάιαην ζα δνύκε κεξηθέο αθόκε πεξηπηώζεηο πνπ παξνπζηάδεηαη ε δηαθνξά Β


 –  Γ


.  
 
Κ.    ΑΝΗ΢ΟΣΗΚΔ΢  ΢ΥΔ΢ΔΗ΢ 
 
΢ηηο αζθήζεηο πνπ έρνπκε αληζνηηθέο ζρέζεηο, ρξεζηκνπνηνύκε ζπλήζσο κηα από ηηο παξαθάησ 
πξνηάζεηο: 
 
• Αξίωμα 
Έλα επζύγξακκν ηκήκα ΑΒ είλαη κηθξόηεξν από θάζε ηεζιαζκέλε γξακκή πνπ έρεη άθξα ηα ζεκεία Α θαη 
Β. 
 
• Θεώρημα 1 
Ζ πεξίκεηξνο θάζε θπξηήο πνιπγσληθήο γξακκήο είλαη κηθξόηεξε 
από ηελ πεξίκεηξν άιιεο πνιπγσληθήο πνπ πεξηβάιιεη ηελ 
πξώηε θαη έρεη ηα ίδηα άθξα κ' απηήλ.  
 
Γειαδή:     ΑΓ+ΓΓ +ΑΒ < ΑΔ+ΔΕ+ΕΖ+ΖΒ 
 
 
• Θεώρημα 2 (Σριγωνική ανιζόηηηα) 
΢ε θάζε ηξίγσλν ΑΒΓ, θάζε πιεπξά ηνπ είλαη κηθξόηεξε από ην άζξνηζκα ησλ δύν άιισλ θαη κεγαιύηεξε 
από ηε δηαθνξά ηνπο. 
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Γειαδή ηζρύνπλ νη ζρέζεηο :  
|β – γ| < α < β + γ  ,  |α – γ| < β < α + γ     ,     |α – β|< γ < α + β 
 
΢ημείωζη :         
Πξνζέρνπκε λα βάδνπκε |β – γ| = β – γ  αλ β > γ   θαη  |β – γ| = γ – β    αλ β < γ, 
 
• Θεώρημα  3   
΢ε θάζε ηξίγσλν ΑΒΓ νη γσλίεο πνπ βξίζθνληαη απέλαληη από δύν άληζεο πιεπξέο είλαη νκνηόηξνπα 

άληζεο θαη αληίζηξνθα , δειαδή :    β > γ    Β


> Γ


 
 
•  Θεώρημα 4    
Γύν ηξίγσλα πνπ έρνπλ ίζεο κία πξνο κία δύν πιεπξέο ηνπο, αλ έρνπλ ηηο πεξηερόκελεο γσλίεο άληζεο, 
ηόηε ζα έρνπλ νκνηόηξνπα άληζεο θαη ηηο ηξίηεο πιεπξέο ηνπο θαη αληίζηξνθα, δειαδή: 

β β΄

γ γ΄

Α Α΄
 





 


 

   α > α΄       θαη  αλ    

β β΄

γ γ΄

α α΄

 


 
 

   Α


 > Α


΄  

• Θεώρημα 5        
Σν θάζεην ηκήκα από ζεκείν Α πξνο κία επζεία (ε) είλαη κηθξόηεξν από θάζε πιάγην ηκήκα πνπ ελώλεη 
ην Α κε ζεκείν ηεο (ε) 
 
• Θεώρημα 6 
Γύν πιάγηα ηκήκαηα ΑΒ θαη, ΑΓ πνπ ηα ίρλε ηνπο έρνπλ άληζεο απνζηάζεηο από ην ίρλνο ηνπ θάζεηνπ 
ηκήκαηνο ΑΚ, είλαη νκνηόηξνπα άληζα θαη αληίζηξνθα, δειαδή: 
 

  ΚΒ > ΚΓ  ΑΒ > ΑΓ 
 
 
 
ΠΑΡΑΣΗΡΗ΢ΔΙ΢: 
ζπκίδνπκε όηη: 
Η) Ζ ζρέζε ηεο αληζόηεηαο είλαη κεηαβαηηθή. δει. αλ α > β θαη β > γ  ηόηε α > γ.                   
ΗΗ) Αλ α > β θαη γ > δ   ηόηε  α + γ > β + δ  δει. κπνξνύκε λα πξνζ0έζνπκε θαηά κέιε  νκνηόζηξνθεο 
αληζόηεηεο. 

ΗΗΗ)  Ηζρύεη ν λόκνο ηεο δηαγξαθήο, δει. αλ  α + β > α + γ    β > γ. 
 
ΒΑ΢ΙΚΔ΢  ΑΠΟΓΔΙΚΣΙΚΔ΢  ΜΔΘΟΓΟΙ 
Αλαθέξνπκε εδώ δύν πνιύ βαζηθέο απνδεηθηηθέο κεζόδνπο. 
 
1.  ΑΝΑΛΤΣΙΚΗ ΜΔΘΟΓΟ΢ 
Γερόκαζηε όηη απηό πνπ δεηάεη ε άζθεζε ηζρύεη, θαη πξνζπαζνύκε λα θάλνπκε από ην ζρήκα ηέηνηεο 
παξαηεξήζεηο, πνπ ζα καο νδεγήζνπλ ζε θάηη πνπ ηζρύεη πξνθαλώο. 
Αθνινπζώληαο ηώξα αληίζηξνθε πνξεία απνδεηθλύνπκε απηό πνπ δεηάεη ε άζθεζε. 
Δλλνείηαη όηη απηή ηελ αλαδήηεζε δελ ηελ παξνπζηάδνπκε πνπζελά, ηελ θάλνπκε γηα καο. 
΢ηε ιύζε γξάθνπκε κόλν ηελ απόδεημε. 
 
Παράδειγμα: 
Γίλεηαη ηζνζθειέο ηξίγσλν ΑΒΓ θαη ΑΓ ην ύςνο ηνπ. Παίξλνπκε ζηελ ΑΓ 
ηκήκα ΓΕ = ΓΓ θαη ζηελ ΑΒ ηκήκα ΒΔ = ΒΓ. Να δεηρζεί όηη ε ΑΓ δηρνηνκεί 
ηε γσλία ΔΓΕ. 
Απόδειξη 
Αλάιπζε:   Έζησ όηη ε ΑΓ δηρνηόκνο ηεο ΔΓΕ. 
άξα έρνπκε:    Γ1 = Γ2 νπόηε ζα είλαη: 
θ = σ σο ζπκπιεξσκαηηθέο ίζσλ γσληώλ. ΢ην ηζνζθειέο  ηξίγσλν ΒΔΓ 
έρνπκε: 
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θ + θ + Β = 180ν    θ = 90ν – 
Β



 (1)  

Οκνίσο από ην ηξίγσλν ΓΓΕ παίξλνπκε σ =90°– 
Γ



  (2) θαη αθνύ δερζήθακε όηη θ = σ από ηηο (1) θαη (2) 

ζπκπεξαίλνπκε όηη Β = Γ πνπ θπζηθά ηζρύεη. 
Αθνινπζεί ηώξα ε απόδεημε ηελ νπνία παξνπζηάδνπκε. 
Απόδεημε: 
Σν ηξίγσλν ΒΔΓ είλαη ηζνζθειέο αθνύ ΒΓ = ΒΔ νπόηε: 

θ+ θ + Β = 180°     θ = 90° – 
Β



    (3).  Οκνίσο από ην ηζνζθειέο ΓΓΕ έρνπκε: σ = 90° – 

Γ



 . (4)    

Από ηηο  (3) θαη (4) ζπκπεξαίλνπκε όηη  θ = σ , άξα θαη νη ζπκπιεξσκαηηθέο ηνπο Γ1 θαη Γ2 ζάλαη ίζεο, 
δει. ε ΑΓ είλαη δηρνηόκνο ηεο ΔΓΕ. 
 
2.  ΜΔΘΟΓΟ΢ ΣΗ΢ ΔΙ΢ ΑΣΟΠΟ ΑΠΑΓΩΓΗ΢ 
 
Θέινληαο λα δείμνπκε κηα πξόηαζε, δερόκαζηε όηη δελ ηζρύεη θαη κε δηάθνξνπο ζπιινγηζκνύο θαη 
θαηάιιειεο ζρέζεηο, θζάλνπκε ζε θάπνην ιαλζαζκέλν ζπκπέξαζκα (άηνπν). 
΢πκπεξαίλνπκε ηόηε όηη ε πξόηαζε πνπ ζέινπκε λα δείμνπκε ηζρύεη. 
 
ΠΑΡΑΣΖΡΖ΢ΔΗ΢: 

    Ζ κέζνδνο δελ έρεη ηόζεο εθαξκνγέο όζεο ε πξνεγνύκελε. 
Μπνξνύκε λα πνύκε όηη ηελ εθαξκόδνπκε θάζε θνξά πνπ ζηε ιύζε κηαο άζθεζεο κε αλαιπηηθή ζθέςε 
«ζεθώλνπκε ηα ρέξηα ςειά». 

    ΢ηελ πξάμε ηε κέζνδν ,ζηελ πνξεία ιύζεο κηαο άζθεζεο, ηε ρξεζηκνπνηνύκε «αληίζηξνθα» γηα ηελ 
απόξξηςε ή κε, κηαο ζθέςεο. 
 
Έζησ δει. όηη ζε κηα άζθεζε βιέπνπκε δύν γσλίεο ή δύν επζύγξακκα ηκήκαηα πνπ καο θαίλνληαη ίζα. 
Γερόκαζηε ηελ παξαπάλσ ηζόηεηα, θαη αλ θζάζνπκε ζε άηνπν θαηαιαβαίλνπκε όηη ν ζπγθεθξηκέλνο 
ζπιινγηζκόο καο δελ ήηαλ ζσζηόο, νπόηε αιιάμνπκε ηξόπν ζθέςεο. 
 
Παράδειγμα: 
 
Έζησ όηη ζε ηπραίν ηξίγσλν ΑΒΓ , Μ είλαη 
ην κέζν ηεο ΒΓ θαη θέξνπκε από ην Μ 
ηηο θάζεηεο ΜΓ θαη ΜΔ ζηηο πιεπξέο ΑΒ 
θαη ΑΓ αληίζηνηρα. Έζησ δε όηη ε άζθεζε 
δίλεη θαη άιια ζηνηρεία θαη δεηάεη λα δεηρζεί θάηη. 
 
΢κέψεις:                                                          
΢ην ζρήκα ινηπόλ καο θαίνεηαι όηη ε γσλία ΓΜΔ είλαη νξζή. 
Γερόκαζηε ινηπόλ όηη ΓΜΔ = 90°.                                
΢ην ηεηξάπιεπξν όκσο ΑΓΜΔ είλαη Α + Γ + Μ+ Δ = 360°    (1) 
θαη αθνύ έρνπκε θάζεηεο ζάλαη    Γ = Δ = 90ν   νπόηε ε (1) δίλεη : Α + 90ν + 90ν +90ν = 360ν  

 Α = 90ν  
Ζ άζθεζε όκσο δεν ιέεη όηη ε γσλία Α είλαη νξζή γηαηί έρνπκε ηπραίν ηξίγσλν. Έηζη εγθαηαιείπνπκε ηελ 
ζθέςε απηή.  
 

 


